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Po statistiki Zbornice za TOI — in ta 

statistika je točna — se je znižalo samo v 
Dravski banovini število trgovin in obrtni
ških obratov od konca 1. 1932. pa do da
nes za več ko 6300, Lastniki vseh teh tr
govinskih in obrtnih obratov so bili davko
plačevalci, pa ne samo oni, temveč tudi 
njih nameščenci. S prenehanjem  teh obra
tov je zato tudi država izgubila 6300 dav
koplačevalcev, p ri čemer niti ne štejemo 
nameščence. Za teh 6300 davkoplačevalcev 
ni dobila država nobenega nadomestila, 
ker oni konkurenti, ki so sopovzročitelji te
ga velikega propadanja trgovine in obrta, 
so večinoma davčne dolžnosti ali čisto 
oproščeni, ali pa jo plačujejo le v manjši 
meri. Izpadek na davkih morajo torej zo
pet k riti še ostali prejšnji davkoplačevalci 
in to je eden onih razlogov, da je postalo 
davčno brem e že naravnost neznosno. 2e 
itak je več ko preveč zahtevano, da pla
čuje podjetnik v času krize iste davke, ko 
v času konjunkture, čisto nemogoče pa je, 
da bi plačeval še večje davke. A pod 
prejšnjim  finančnim ministrom se je to 
zahtevalo z neizprosno strogostjo te r so se 
tudi dohodki neposrednih davkov resnično 
Povečali. Posledica te poostrene davčne 
prakse in povečanih dajatev seveda ni mo
gla biti druga, kakor da je zopet velik del 
trgovcev in obrtnikov m oral zaklicati svoj: 
non possumus, ne moremo več in da je 
likvidiral svoj obrat. Tako je zopet padlo 
število davkoplačevalcev.

Tako stojimo zopet pred začaranim kro
gom: prevelike dajatve ubijajo trgovino in 
obrt, radi česar se m anjša število davko
plačevalcev. Manjše število davkoplačeval
cev zahteva večje dajatve od še ostalih, 
radi česar se tem dajatve zopet zvišajo, kar 
ima nujno za 'posledico zopetno znižanje 
števila davkoplačevalcev. In tako naprej 
zopet od začetka.

Jasno je, da nas hoja po tem začrtanem 
krogu ne more privesti nikam or drugam 
ko v popolno katastrofo in da je treba 
kreniti na drugo pot. Ta pot je, da se trgo
vini in  obrtu zopet omogoči obstojna 
možnost. Kaj je treba v ta namen storiti, 
je bilo od gospodarskih krogov že nešteto
k rat povedano in zato je že skoraj odveč, 
da te zahteve vedno znova ponavljamo. 
Vendar jih moramo ponoviti, ker se doslej 
žal še nič ni storilo, da se te  zahteve tudi 
izvedejo.

Zato apeliram o na davčno upravo, na 
voditelje naše finančne in gospodarske po
litike, da vsaj v interesu državne blagajne, 
če že nočejo upoštevati zahtev svojih naj
boljših davkoplačevalcev, izpolnijo vsaj 
Slavne zahteve trgovstva in obrtništva. Zla
sti pa pričakujem o od njih vsaj to uvidev
nost, da napravijo konec vsaki davčni ne
enakosti. Ne gre vendar, da bi v času, ko 
vsako leto propade na tisoče trgovcev in 
obrtnikov, uživale davčne prostosti nabav- 
»jalne zadruge, ki imajo po en milijon in 
več priznanega čistega dobička. Prav tako 
ne f r f ’, plačevale tvornice za svoje 
piodajalne, ki se v ničem er ne razlikuje
jo od drugih trgovin, neprim erno manjše 
davke, ko drugi trgovci. Ta neenakost mo
ra ubiti zadnji ostanek davčne morale 
ki je pač v največjem interesu davčne 
uprave same. Zato naj bo tudi že enkrat te 
krivice konec.

Takoj in brez odlašanja je zato v svrho 
sanacije državnih financ in rešitve trgovi
ne in obrta ukreniti naslednje:
• 1. Vsi privilegiji nabavljalnih zadrug se 

brez vsake izjeme ukinejo.
. Prodajalne tvornic se v davčnem po- 

g e u popolnoma izenačijo z drugimi trgo
vinami. 8

3. Zatre se vsako nedovoljeno krošnjar- 
jenje.

4. Uda. se zakon, ki prepoveduje usta- 
navijan]e trgovskih magacinov.
13 .  Terjatve trgovcev in obrtnikov se iz
učijo iz zaščite ali pa se zaščitijo tudi tr
govci in obrtniki.

6. Za male trgovce se uvede pavšaliranje 
pridobnine.

7. Odpravijo se vse ovire za razvoj trgo
vine.

8. Zahteve gospodarskih organizacij se 
začno že enkrat ne le upoštevati, temveč 
tudi izpolnjevati.

Ni mogoče na tem mestu podrobno na
vesti vseh teh zahtev trgovstva in obrtni
štva, ker za danes hočemo poudariti tudi 
le glavne točke, da se odpravi ona nelojal
na konkurenca trgovini, ki jo omogočajo 
davčni privilegiji, k i jih uživajo nekateri 
na škodo državne blagajne in legalne trgo-

Bilanca, ki jo je predložila ljubljanska 
borza na svojem torkovem občnem zboru, 
je znova dokazala, kakor je pravilno pou
daril predsednik finančnega odbora, da je 
ljubljanska borza zdrava tvorba in narav
na potreba slovenskega gospodarstva. Na
10. občnem zboru treba to izrečno kon- 
statirati, sajj še niso pozabljeni težki boji 
za ustanovitev borze in trile tn i boji za 
otvoritev njenega deviznega oddelka.

Dobro obiskani torkov občni zbor je 
otvoril njen predsednik dr. Ivan Slokar, 
ki j© konstatiral, da je  bil občni zbor pra
vilno sklican in da je  sklepčen. Nato se 
je s temi besedam i spominjal smrti na
šega bHagopokojnega kralja:

Poročilo predsednika 
dr. Ivana Slokarja

Ko smo pred  letoan dni zborovali na tem 
mestu, je veljal naš prvi pozdrav našemu 
vzvišenemu gospodarju-kralju Aleksandru 
I., od katerega smo pričakovali v neome
jenem  zaupanju modrih dejanj, ki naj bi 
pripomogla k čimprejšnjemu ozdravljenju 
takratnih desolatnih razmer.

Danes, ko smo se ponovno sestali v na
menu, da  precenimo uspeh naših lanskih 
prizadevanj, nas veže dolžnost posvetiti 
nekaj trenotkov spominu velikega kralja  
in mučeniškega voditelja našega naroda.

V neizmerni boli so vztrepetala naša 
srca, ko smo zaznali prežalostno vest, da 
je v Mariseilleu omahnil pod zločinskimi 
kroglami naš veliki vodja, ki se je ves 
posvetil zagotovitvi miru ne samo na Bal
kanu in Jadranu, temveč tudi konsolidaciji 
nem irne Evrope.

Bolestno pretreseni zbog tragične smrti 
našega vzvišenega vladarja Nj. Vel. Kralja 
A leksandra I. Zediniteljfa, smo hiteli iz
reči na najvišje mesto najglobokejše so
žalje z zagotovilom, da hočemo inajzvesteje 
slediti vzorom in ciljem blagopokojnega 
kralja v korist naroda in države. Pravtako 
pa smo sporočili na na j višjem mestu izraz 
naše neomejene zvestobe in vdanosti Nj. 
Vel. Kralju Petru II. in vzvišenemu kra
ljevskemu domu.

Večna slava spominu viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja! (Vsi zboroval
ci so zaklicali trikratn i: Slava mu!)

Živelo Nj. Vel. K ralj P eter II.! (Trikrat
n i živio je zadonel iz ust zborovalcev.)

*

Gospoda! Ni še dolgo tega, ko je  s sm rt
jo borznega glavnega tajn ika dr. Dobrile 
nastala težka vrzel v vrsti naših sodelav
cev, že nas je  kruta usoda oropala našega 
drugega odličnega sotrudnika dvornega 
svetnika Božidarja Bežeka, ki je 1920. leta 
nasledil dvornega svetnika Dukiča kot naš 
Pravni tajnik in  vodil borzno razsodišče 
baš v času naj večje gospodarske depresije. 
Saj je  pod njegovim odličnim strokovnim 
vodstvom doseglo naše razsodišče višek 
svoje razvojlne stopnje.

Naše razsodišče ipa je nedavno zadel še 
en  hud udarec: Dne 31. jan. je nenadoma 
prem inul Franc Stupica, v trgovskih kro
gih širom Slovenije znana in uvaževana 
osebnost. Od početka ustanovitve borznega 
razsodišča je  pokojnik sodeloval kot raz
sodnik, pozneje pa  stalno kot predsednik 
razsodiščnega senata. Te častne posle je 
vršil nesebično in z veliko vnemo.

vine. Te nelojalne konkurence mora biti 
konec ali pa bo morala davčna uprava čez 
leto in dan konstatirati, da se je število 
davkoplačevalcev iz vrst trgovstva in obrt
ništva samo v Dravski banovini znižalo 
zopet za najmanj tisoč. Že sedaj je dose
žena ona meja, ki onemogoča, da bi še ži
veče trgovine in obrtni obrati prevzeli bre
mena onih tovarišev, ki so morali likvidi
rati. Če bi padlo število davkoplačevalcev 
še nadalje, potem si tudi davčna uprava 
lahko izračuni posledice. Ali — ali, toda 
davčni privilegiji vodijo le v katastrofo in 
in za vzor padlo število trgovin in obrtnih 
obratov dokazuje to zgodovino.

Upoštevajoč neum orno in uspešno delo
vanje obeh zaslužnih pokojnikov, Vas pro
sim, da  jima z menoj zakličete »Slava«! 
(Slava klici navzočnih.)

Naš gospodarski položaj
Iz tiskanega poročila borzne uprave je 

razvidno, da se naše gospodarstvo nahaja 
še vedno v stadiju težke depresije. Per
spektive za bodočnost so še popolnoma ne
jasne. Če je prosta in neomejena medna
rodna trgovina in neoviran transfer imel 
za posledico več ali manj težke perturbaci- 
je na valutnem polju, so sredstva, ki so se 
uporabila po vsem svetu v svrho elim ini
ranja tega zla, povzročila še težji položaj. 
Avtarkična strem ljenja, karakterizirana s 
pretiranim i carinskim i barieram i, uvozni
mi kontingenti in uvoznimi prepovedmi, so 

. gospodarstvo večine držav popolnoma za
dušila. Zaščitila se je valuta, upropastilo 
pa gospodarstvo. Bilateralni kliringi, ki 
tvorijo neko nadomestilo za plačilo v devi
zah, onemogočajo prost razvoj mednarodne 
trgovine, ker predpostavljajo kompenzaci
jo uvoza in izvoza med državami, ki je le 
v redkih prim erih dosegljiva, tudi če se ne 
oziramo p ri tem na brem ena, ki jih povzro
čajo administrativno tehnični kontrolni 
predpisi, k i so s tem  združeni. Vse te 
okolnosti tlačijo gospodarstvo kot težka 
mora in onemogočajo norm alen razvoj p ri
dobitnega delovanja.

Interesantno je p ri tem dejstvo, da uvi- 
devajo in poudarjajo teoretični in praktič
ni ekonomisti, kakor tudi politični faktorji 
vseh držav, da je ta sistem zgrešen in škod
ljiv, in da s© situacija v prim eri s prejš
njim sistemom svobodne trgovine v glav
nem ni izboljšala. Kljub temu ne opažamo 
še nobenih poskusov, da bi se mednarodno 
gospodarstvo izvleklo iz te mreže ovir, ki 
ga tesno objema in duši. Vse kaže, kakor 
da je gospodarstvo sveta zašlo v neko sle
po ulico in p ri tem podrlo za seboj mosto
ve, ki bi omogočali povratek k  norm aliza
ciji.

V endar ne smemo obupati! Gospodarske 
organizacije, ki združujejo predstavnike 
poedinih strok in ki so poklicane, da s 
svojim delom in svojimi nasveti podpirajo 
svoje člane, kakor tud i odločilni državni 
faktorji, morajo tudi v težkih časih ohra
niti ono mero optimizma, ki je potrebna 
za življenje in napredek. Voljo do življe
nja, ki jo ima instinktivno vsako živo bitje, 
mora im eti tudi gospodarski organizem. 
Opažamo že, da so se nekatere stroke go
spodarstva prilagodile novemu stanju in da 
se kažejo že prvi znaki zboljšanja. Mi kot 
predstavniki gospodarstva ne smemo in 
nismo izgubili upanja do povratka boljših 
časov in smo prepričani, da je ta naš op
timizem opravičen. Brez plodonosnega go
spodarskega dela je tudi življenje narodov 
nemogoče. Dokler živi in  se razvija člove
ški 'rod, se mora v istem razm erju razvi
jati tudi človeško udejstvovanje, ki je te
melj življenja.

*

Nato je pozdravil zastopnika bansko 
uprave načelnika dr. Marna, zastopnika 
zbornice za TOI predsednika Ivana Jela
čina, zastopnika Zveze trgovskih združenj 
tajn ika L Kaiserja, zastopnika društva in-

dustrijcev in veletrgovcev g. Jerasa in za
stopnike tiska.

Ker so imeli vsi zborovalci v rokah po
ročilo borznega sveta, se to ni prečitalo. 
(Posnetek iz .poročila borznega sveta ob
javimo prihodnjič.)

Poročilo finančnega odbora
je podal njegov predsednik Ivan Gregorc. 
Iz njegovega poročila posnemamo:

Predloženo bilanco je odobril finančni 
odbor na svoji seji z dne 15. aprila in ugo
tovil, da so vsi računi v redu.

Za leto 1934. izkazuje bilanca te aktivne 
postavke: 1. gotovina Din 1.988'—, 2. na
ložbe: Din 1,275.451'—, 3. dolžniki d inar
jev 21.385'—. Finančni odbor je ugotovil, 
da so vse terjatve izterljive. 4. Vrednostni 
papirji Din 11.150'—. Letos je postavka 
vnešena po tečajni vrednosti papirjev,
5. inventar Din 1'—.* Skupna vsota aktiv 
se je proti lanskemu letu zvišala za Din 
63.887*—. Pasiva: 1. upniki Din 1.496'—, 
večinoma računi za tiskovine, ki so pa da
nes že vsi plačani, 2. stavbni sklad dinar
jev 1,000.000'— in 3. čisti dobiček dinarjev 
87.182—.

Račun izgube in dobička pa izkazuje te 
postavke: 1. plače Din 237.709'— in je ta 
postavka za Din 76.177'— manjša kakor 
prejšnje leto, 2. upravni stroški dinarjev 
137.411, 3. odpisi Din 13.850'—.

Poslovni uspeh znaša Din 665.726, ki ga 
sestavljajo ti podračuni: prenos iz 1. 1938. 
Din 221.464'—, blagovna kurtaža dinarjev 
10.583'—, devizna kurtaža Din 190.306’—, 
članarina Din 47.350'—, kotacije dinarjev 
20.600-—, razsodiščme pristojbine dinarjev 
175.428'— in so se te znižale v prim eri s 
prejšnjim  letom za Din 25.134'— iri obrfe- 
sti Din 31.891-—. Kljub povečanju denar
nih naložb so se obresti zmanjšale, k er Še 
je znižala obrestna mera.

V svojem poročilu je predsednik Gre
gorc omenil, da je poslovanje borze doka
zalo, da je ljubljanska borza zdrava tvorba. 
Posebej je poudaril, da je knjigovodstvo v 
borzi naravnost vzorno in  s priznanjem  
je omenil delo 'tajnika Kovača, ki poleg 
vseh tajniških poslov vodi še nadalje tudi 
vse knjigovodske posle. Koncem svojega 
poročila je predlagal, da se izreče upravi 
absolutorij, čemur je občni zbor soglasno 
pritrdil. j

Sledila je naslednja točka dnevnega re
da: Volitve. Za skrutinatorje je imenoval 
predsednik dr. Slokar te gospode: ČeČ,
Florjančič, Jeras, Ljubič in inž. Remec.

Rezultat volitev je razglasil ravnatelj 
Ceč. Oddanih je bilo 86 glasovnic, ki so se 
vse glasile na ista imena in  so torej so
glasno izvoljeni:

V borzni svet: dr. Ivan Slokar, dr. Josip 
Basaj, F ran  H einrihar, Avgust Tosti in dr. 
F ran W indischer;

v razsodišče: Josip Ljubič, Oto Lorant, 
Cezar Menardi, dr. Ciril Pavlin in Slave 
Simončič,

v finančni odbor; Ivan Gregorc, Janko 
Jovan, Anton Kralj, Josip Ljubič in Anton 
Soršak.

Ker je bil s tem dnevni red  izčrpan, je 
predsednik dr. Slokar zaključil občni zbor 
in se zahvalil vsem zborovalcem za lepo 
udeležbo.

Odlikovanje bivšega predsednika 
Ljubljanske borze g. Iv. Jelačina

V zastopstvu borzne uprave sta  borzni 
predsednik g. dr. Ivan Slokar in borzni 
tajnik g. Jože Kovač 14. t. m. izročila 
bivšemu dolgoletnemu predsedniku Ljub
ljanske borze za blago in vrednote g. Ivanu 
J e l a č i n u  krasno diplomo v priznanje 
njegovih zaslug za razvoj naše borzne usta
nove, zlasti za pridobitev deviane in valut
ne  koncesije. Portret - diploma, umetniško 
dovršeno delo našega renom iranega slikar
skega mojstra g. Božidarja Jakca, je razr 
stavljena v izložbenem oknu tvrdke M. Ti
čar v  Šelenburgovi ulici.

Trgovci, razširjajte
Trgovski lisi!
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Industrijske in tvacniš peadaja
Vprašanje industrijskih in tvorniških 

prodajalnic postaja iz dneva v dan aktu
alnejše, ker trgovina njih konkurenco ved
no težje prenaša.

Najhujše p ri tej stvari je pa davčna ne
enakost, ki bistveno omogoča razvoj indu
strijskih prodajalnic, ker so te neprim erno 
manj obdačene. Ta dvojna mera pa tem e
lji v glavnem v okolnosti, da se prodajalna 
tyo| taka ne sm atra kot samostojno podjet
je ,1 kar' pa v resnici je, am pak le kot del 
tovarne, odnosno industrije, koje proizvode 
razpečava.

Prodajalne se v splošnem ne obdačujejo, 
ker so spojene s svojimi tvornicami, ki pla
čujejo za prodajalne davek na osnovi bi
lance tvorniškega podjetja.

Tvornice im ajo v teh svojih prodajalnah 
veliko prednost, da so same proizvajalke 
blaga in ga kot take mnogo ceneje proda
jajo in  imajo pri tem še to  ugodnost, da 
jih  državni fiskus, v svojo škodo, favorizira. 
Ni torej čudno, da rastejo tvorniške pro- 
dajalnioe ko gobe po dežju, saj na ta na
čin res lahko uspešno konkurirajo trgov
stvu In ga upropaščajo.

Mnogo škoduje trgovini dejstvo, da se je 
razpasia navada, odnosno praksa, da pro
dajajo tvorniška podjetja svoje izdelke pri 
n jih  nameščenim delavcem v vsaki množi
ni, to je, ne samo toliko, kolikor potrebuje 
delavec zase in  za svojce, ampak v toliki 
količini, da mu omogoča celo nekako trgo
vanje s tem blagom med svojimi znanci in 
drugim i reflektanti. Ta stvar izgleda na 
p iv i pogled neškodljiva in nedolžna. Če pa

računamo, da je v nekem večjem kraju  za
poslenih okrog 5000 tekstilnih delavcev, od 
katerih b i prodal vsak enem u svojih znan
cev ali znank svoj odvišek v tvornici kup
ljenega blaga, seveda po mnogo nižji ceni, 
je vsekakor možno, da je 10.000 prebival
cev oskrbljeno z blagom, kar odpade iz 
prometa in zaslužka m anufakturnih trgov
cev. To se pa dogaja tudi v nekaterih  d ru 
gih tvorniških strokah.

Tako prekupčujejo delavci in nameščen
ci že leta in lota in nič se ne stori proti 
tem u prekupčevanju, čeprav je čisto ne
zakonito in v ogromno škodo trgovstva.

Ob takem stanju mora propasti naša t r 
govina, ki že itak komaj živi zbog velikega 
padca prometa in zaslužka. Ali jo naj uni
čuje sedaj še nelegalno prekupčevanje.

Naše trgovske stanovske organizacije sc 
že dolgo odločno bore proti takemu poslo
vanju in tudi naše organizacije na čelu 
s Centralnim  predstavništvom jugoslovan
skega trgovstva odločno vodijo akcijo v tem 
praVcu, da se podvržejo tvorniške proda
jalne, ki so po svojem poslovanju trgovska 
podjetja, § 19. zakona o obrtih, vezana 
na obrtno dovoljenje in da se pritegnejo v 
obdavčitev z vsemi davščinami, ki jih pla
čuje legalna trgovina. Prodaja tvorniških 
izdelkov lastnim  delavcem naj se preko 
prodaje blaga za lastne delavčeve potre
be ukine in podvrže strogi kontroli nad
rejene oblasti. Potrebno je, da se vse p ri
zadeto trgovstvo združi v močno silo, ki bo 
iztrebilo zlo, ki izpodjeda osnovne pravi
ce trgovstva.

3 & letnica slovenskegatc$wskegu 
dcušh/a v tttari&oeu

iLansko leto je  m inilo 30 let, kar je  bila 
podana podlaga današnjem u Slovenskemu 
trgbvskem u društvu v M ariboru z ustano
vitvijo Kluba slovenskih trgovcev in obrt
nikov v Jdariboru. Združitev naših zaved
nih šlovenških trgovcev in trgovskih po
močnikov je postala nujna potreba, ker so 
b ile takratne razm ere za naše ljudi v Ma
riboru  neznosne in se noben Slovenec za
radi nemškega pritiska ni mogel uveljaviti 
nč kot trgovec ali obrtnik, ne kot trgovski 
nastavljenec.

Leta 1904. ustanovljeni Klub slovenskih 
trgovcev in  obrtnikov, katerega najvidnej
ši predstavniki so jbili dr. Pipuš, Berdajs, 
W eixel in drugi, je povzročil, da je p rihaja
lo v M aribor vedno Več m ladih slovenskih 
trgovcev, k i so našli v klubu uspešno opo
ro. Na ta način se je začela u trjevati na
rodna zavest slovenskega trgovskega živ
lja  in z medsebojno pomočjo se je omogo
čala osamosvojitev slovenskih trgovcev, tr- 
KoVskim nastavljencem pa se je dala p ri
lika zaposlitve v narodnih podjetjih, k jer 
'nfeo b ili v nevarnosti, da bi morali zaradi 
'tujega pritiska zatajiti svoj slovenski je-

JPo štiriletnem  delovanju kluba se je 
krog članov tako povečal, da se je v maju 
le ta  1908. lahko ustanovilo Slovensko t r 
govsko društvo, katerega prvi predsednik
{‘e bil znani narodni borec odvetnik dr. 
•ipuš. Glavni namen društva je bil uspo

sobiti slovenskega trgovca, da bo kos hudi 
konkurenčni borbi s protežiranim  nem 
škim trgovstvom. Društvo je organiziralo 
Večtedenske tečaje za knjigovodstvo, steno
grafijo in menično pravo, p rire ja lo  je tudi 
ižVen M aribora predavanja te r zajelo s svo
jim  vplivom tudi podeželske trgovce. Vse 
to podrobno delo društva je omogočilo skli- 
canje lepčga in u spelega trgovskega shoda 
v decem bru 1908. leta v Narodnem domu 
ža trgovce iz Štajerske. Na tetn shodu so 
govorili pokojni dr. Pipuš, Zadravec, 
W eixl, pokojni dr. Žerjav in drugi. Shod 
je ''b il'za  učvrstitev slovenske misli na Šta
jerskem  velikega pomena.

Društvo je začelo tudi misliti, kako bi 
se lftidila zaslomba narodno zavednemu 
obrtništvu v Mariboru, ki je od leta do le
ta naraščalo. Na občnem zboru leta 1910. 
so Se pravila izpopolnila tako, da se je 
društvo preim enovalo v Slovensko trgov
sko in obrtniško društvo v Mariboru te r so 
mogli postati člani tudi obrtniki.
' Društvo je posegalo v vsa področja jav
nega življenja. Posredovalo je opetovano 
p ri železniški upravi radi enakopravno
sti slovenščine, obračalo se je na razne de
narne zavode, da po vzgledu Posojilnice v 
M ariboru podpirajo strokovno izobrazbo 
slovenskega trgovskega naraščaja z usta
navljanjem  štipendij za obiskovalce sloven
ske trgovske in obrtne Šole v Ljubljani, 
rirušttfo je imelo tudi posredovalnico za

službe za slovenske obrtne pomočnike in 
vajence.

S pričetkom svetovne vojne je društve
no delovanje zastalo, po vojni pa se je takoj 
zopet poživilo. Gb preobratu je društvo 
nudilo m ariborskem u Narodnemu svetu 
krepko oporo ter je nadomeščalo nekaj ča
sa zbornico in trgbvskt gremij.

Ko so si slovenski obrtniki ustanovili po 
prevratu svoje strokovno društvo, si je 
društvo nadelo zopet staro ime. Na mesto 
dr. Pipuša je bil izvoljen za predsednika 
trgovec Ivan Šoštarič, ki je ostal na vod
stvu do leta 1929. Nato pa je prevzel pred
sedstvo sedanji predsednik Branko Mejov- 
šek, ki uspešno predseduje že 7 let.

Kakor je bilo pred vojno delovanje d ru
štva em inentne važnosti za razvoj sloven
ske trgovine v Mariboru in širši okolici, 
tako je važna njegova misija po svetovni 
vojni. Akoravno živimo v svobodni narodni j 
državi, je vendar v obmejnem Mariboru 
nemško trgovstvo še vedno zelo močno. 
Naš trgovec, posebno pa trgovski nastav
ljenec in vajenec, se dostikrat še vedno 
čutita kolikor toliko odvisna od tega ali 
onega nemškega trgovca ali industrijca. 
Zato zbira društvo v svojo sredo še na
dalje trgovske pomočnike.

Posebno pažnjo je začelo društvo posve
čati strokovni izobrazbi našega trgovskega 
naraščaja s prirejanjem  uspelih tečajev za 
moderno aranžiranje izložbenih oken. V 
preteklem  letu je društvo priredilo  že drug 
tečaj za moderno aranžiranje izložb, kate
rega se je redno udeleževalo 11 tečajnikov. 
Tečaj je bil razdeljen na 12 večerov po 3 
ure. Uspeh lanskega tečaja je še zadovolji- 
vejši od predlanskega, in sicer zaradi 
m anjšega števila udeležencev in radi bolj
šega učnega načrta. Gmotno se vzdržujejo 
ti tečaji s podporami in tečajnino te r ne 
obrem enjujejo društvene blagajne.

Za gojitev družabnosti p rire ja  društvo 
članske izlete. V preteklem  letu je p rire 
dilo dva taka izleta.

Delovanje društva bo dobilo novega raz
m aha, ko dobi v hiši Združenja trgovcev 
lastne prostore. Sedaj ima tu začasno sobo 
za pisarno, po prizadevanju odbora pa je 
doseglo, da bo Združenje trgovcev p reure
dilo v prvem nadstropju iz dveh sob ma
lo dvorano, ki bo služila za društveno pi
sarno, za p rire jan je ' aranžerskih tečajev, 
za knjižnico in čitalnico, obehem pa tudi 
Za predavanja in slične prireditve. Skle
nilo se 'je tudi, da prevzame društvo Tr
govski pevski odsek, ki ga je doslej vodil 
g. Weixl. Poleg že obstoječega odseka za 
moderno aranžiranje izložbenih oken, ka
terega vodi Janko Preac, se je osnoval še 
prosvetni odsek pod načelstvom Franja 
Majerja in veselični odsek, ki bo Skrbel 
pod vodstvom Zdravka Anderla za uspeš
ne prireditve in družabne večere.

Slovensko trgovsko društvo je zaključilo 
svoje jubilejno 30. leto z občnim zborom, 
ki je bil dne 10. maja v Narodnem domu. 
Občni zbor je vodil predsednik Branko 
Mcjovšck, ki je počastil spomin blagopo- 
kojnega kralja Aleksandra I. Poročilo so 
podali še tajnik Ambrožič, blagajnik Preac, 
načelnik veseličnega odseka Anderle, o 
društveni trgovski šoli »Hermes« pa prof. 
Struna. Društvo šteje 110 članov.

Pri volitvah so bili izvoljeni v vodstvo: 
Predsednik Branko Mejovšek, podpredsed
nik Franjo Majer; odborniki: Drago Rosi
na, Zlata Brišnikova, Anton Paš, Zdravko 
Anderle, Albin Ambrožič, Franjo Goleč, 
Jakob Preac, Joško Sterger. Kot zastopni
ka trgovskih pomočnikov sta se pritegnila 
v odbor V. Mavrič in J. Horvat. Namestni
ki odbornikov so: Franjo Klanjšek, Mirko 
Feldin, Srečko P ihlar in Lojze Strašnik.
V nadzornem odboru sta: Rado Lenart in 
Ivan Šoštarič, predsednik razsodišča pa je 
Miloš Oset.

Velike blagovnice bodo le 
dovoljene

Proti sklepu trgovinskega m inistra, ki je 
prepovedal ustanovitev velikih blagovnic 
delniški družbi »Ta-Ta«, se je ta pritožila 
na državni svet, k i je  njeni pritožbi ugodil. 
Zato se more pričakovati, da dobi Beo
grad v kratkem  prve velike trgovske ma- 
gacine, za njim pa tudi vsa druga večja 
mesta. Potrebno bi zato bilo, da se začne 
energična akcija, da se ustanavljanje teh 
blagovnic prepove s posebnim zakonom, da 
se prepreči propad trgovine.

Gospodarski sklepi Balkanske 
zveze

Drugi del kominikeja o konferenci m ini
strov držav Balkanske zveze govori o uspe
hu gospodarskih posvetovanj konference. 
Med drugim pravi kominike: Ugotovilo se 
je, da so možnosti poglobitve medsebojnih 
trgovinskih odnošajev. Ni pa treba poglo
biti samo trgovino med članicami B. Z., 
temveč tudi tujski promet. V ta namen je 
sprejel svet več sklepov, da se poveča svo
boda v trgovinskih odnošajih, da se izda
jo jasnejši trgovinski predpisi in da se s 
prirejanjem  razstav te r sejmov poveča 
medsebojno poznavanje proizvodnje v po
sameznih državah B, Z. Tudi glede potreb
nih akcij v prometnem vprašanju so bili 
sprejeti nekateri sklepi.

Posebno pozornost je posvetil svet pošt
ni konvenciji, ki bi lahko takoj stopila v 
veljavo. Nadalje je svet odobril letalsko 
konvencijo. Končno je razpravljal svet Bal
kanske zveze Še o ustanovitvi Balkanske 
banke ter proučil načrt, ki ga je v ta na
men predložila turška delegacija. Svet je 
sklenil, da naprosi guvernerje emisijskih 
bank balkanskih držav, da se sestanejo 
vsaj enkrat na leto. Prav tako pa bo tudi 
naprosil zastopnike zasebnega kredita vseh 
štirih  držav, da imajo vsaj enkrat na leto 
skupen sestanek.

Opozorilo trgovcem
»Franc Jožefova« voda se ne bo smela 

prodajati v trgovinah z mešanim blagom.
Ministrstvo socialne politike in narodnega 
zdravja je na osnovi čl. 2/4 »pravilnika o 
zdravilih in zdravilnih specialitetah« ter 
na prošnjo lastnika vrelca »Franc Jožefo
ve« vode uvrstilo omenjeno vodo med 
zdravilne specialitete, katerih  prodaja je 
dovoljena samo v lekarnah.

Zaradi tega je zgoraj omenjeno mini
strstvo z rešitvijo S. 12.162 z dne 23. apri
la 1935 odredilo, da se zaloge Franc Jo
žefove grenčice, ki se nahajajo po trgo
vinah, smejo razprodati do konca leta 
1935. Po 1. januarju 1936 se omenjena vo
da sme prodajati samo še v lekarnah.

V sobotah neprekinjeno uradova
nje na carinarnici

Ljubljanska carinarnica sporoča, da se 
bo na podlagi odobrenja finančnega mini
stra začenši z 18. majem uradovalo ob so
botah nepretržno od 7.30 do 13.30. Brzo 
pokvarljivo blago se bo v tem času carinilo 
na prometno-izvoznem oddelku carinarnice 
na peronu glavnega kolodvora.

Lažni popravljalci tehtnic
Opozarjamo trgovce in obrtnike, da so 

se v nekaterih krajih, zlasti na Štajerskem  
pojavili ljudje, ki se izdajajo za m ehanike 
in zastopnike tvornic tehnic te r proti ho
norarju popravljajo tehtnice. Izkazalo se 
je, da niso ti ljudje nobeni zastopniki tvor
nic in tudi njih »popravila« so se izkazala 
kot slaba. Bili so torej le pravi šušmarji.

'Politične vesli
Balkanska zveza sc pridružuje rimskemu 

dogovoru med Lavalom in Mussolinijem, in 
sicer z istimi pogoji kakor Mala antanta.

Laval se je razgovarjal s Stalinom na 
prvem sestanku v Kremlju dolgo časa o 
praktični uporabi sklenjene pogodbe in o 
komunistični propagandi v Franciji. Obrav
navala sta tudi stališče Nemčije in Poljske 
glede vzhodnega pakta. Častnega obeda pri 
Stalinu so se udeležili vsi člani sovjetske 
vlade.

Vladi Francije in Rusije sta po moskov
skih razgovorih izdali Uradni kominiRO, ki 
poudarja skupnost ciljev v sm eri ohranitve 
m iru in kolektivni varnostni sistem, dalje 
odobrava povečanje obram bnih sredstev in 
omenja, da sta državi sklenili razne gosi>o- 
darske dogovore.

P red slavnostno predstavo v operi je mo
skovsko občinstvo navdušeno pozdravljalo 
Lavala in Litvinova, napovedovalec pa je 
sporočil prihod gosta z besedami:

Francoski zunanji m inister je nas gost. 
Vsa Rusija je vesela, da lahko v njem po
zdravi predstavnika kulture francoskega 
naroda. — Nato je godba zaigrala marse- 
ljezo in potem internacionalo, ki jo je pelo 
vse gledališče. '

Mussolini je v svojem govoru na seji se
nata odločno obsojal inozemske govorice o 
položaju v Vzhodni Afriki in o nekakšni 
francosko-angleški dem arši v Rimu, ki je 
ni bilo in je tudi ne bo. Tudi odklanja 
prevelike skrbi nepotrebnih svetovalcev, 
da utegne spopad v Abesiniji oslabiti 
Italijo v Evropi, ker je glavno red v kolo
nijah, za severno mejo pa bo zadoščala že 
dosedanja mobilizacija. Vojna industrija 
dela zadnje mesece s polno paro.

Francoski letalski m inister in Mussolini 
sta podpisala konvencijo o ureditvi zračne
ga prometa med Italijo in Francijo. Podpis 
konvencije o vojnem sodelovanju med fran
coskim in italijanskim  zračnim brodovjem 
pa je bil odgoden, kar je povzročilo p re
cejšnjo Senzacijo v diplomatskih krogih.

Francoska in angleška vlada sta začeli 
energično delati na to, da se mirno reši 
spor med Italijo in Abcsinijo. Italijanski 
tisk je zaradi tega silno razburjen in ostro 
napada Francijo irt "Anglijo/ Po vesteh «e- ‘ 
katerih listov je Italija celo zagrozila, da 
izstopi iz Društva narodov, če bi se kdo 
vmešaval v njen spor z Abesinijo.

Napovedani veliki Hitlerjev govor o nem
ški zunanji pdlitiki je Odgoden ih  se zato ! 
nemški parlam ent še ne sestan e /H itle r je 
odgodil svoj govor, ker se boji, da bi mogla 
po sm rti Pilsudskega zopet zavladati na 
Poljskem frankofilska politika te r je zato } 
postal mnogo bolj pomirljiv.

Na drugi strani pa sc govori, da obišče 
H itlerja na povratku iz Moskve Laval, ki 
bo predlagal Nemčiji sklenitev splošnega 
evropskega pakta. Iz francoskih uradnih 
krogov se napovedani sestanek Lavala S 
Hitlerjem ne dem antira.

P ri nedeljskih občinskih volitvah v F ran
ciji se ni posestno stanje strank bistveno 
izpremenilo. Pariz ima še nadalje naciona
listično večino, na periferiji pa so napre
dovali komunisti. Splošno so napredovale 
skrajne desničarske in levičarske stranke, 
dočim so zmerne nazadovale.

Maršal Pilsudski je zapustil politično 
oporoko, v kateri je določil smernice polj
ske politike za desetletja. Vlada in pred
sednik republike se bosta ravnala po sm er
nicah oporoke.

Stališče poljskega zunanjega m inistra 
Becka je po pisavi francoskih listov zaradi 
sm rti Pilsudskega zelo omajano, ker itak 
ni imel za seboj večine tako imenovane 
skupine polkovnikov. Ti listi tudi napove
dujejo skorajšnjo konferenco zastopnikov 
poljskega in ruskega generalnega Štaba.

Ža poljskega vojnega m inistra je imeno
van general Tadej Bignev Kaprzycki, za 
vrhovnega inšpektorja arm ade pa general 
Edvard Ridz Šmigly. Oba sta bila zvesta po
močnika pokojnega maršala.

Na konferenci konservativnih poslancev 
se je ostro napadala politika zunanjega mi
nistra Simona. Konference se je udeležilo 
okoli 150 poslancev.

Zboljšanje odnošajev med Rusijo in Ja 
ponsko dokazuje tudi to, da sd bila ugodno 
zaključena pogajanja o izmenjavi oficirjev. 
Skupina japonskih oficirjev pride v Rusijo, 
kjer bo služila v rdeči arm adi, sovjetski 
oficirji pa bodo služili v japonski.

Obsedno stanje v Grčiji je bilo včeraj 
ukinjeno s posebno odredbo predsednika 
Zaimisa.

Nizozemski prosvetni m inister dr. Mar* 
cliaht je odstopil, k e r je prestopil iz prote' 
stantske v katoliško cerkev.
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enarsfvo
Banka za mednarodna plačila
Banka za mednarodna plačila v Baslu 

je  imela te  dni svoj občni zbor, katerega 
se je udeležilo nad 40 voditeljev emisij
skih bank in finančnikov iz vseh delov 
sveta. Tudi Jugoslavija je bila zastopana 
na občnem zboru. Občni zbor je odobril po
ročilo upravnega sveta ko tudi njegove 
predloge. Banka je dosegla čisti dobiček 
v višini 13 milijonov švicarskih frankov, 
od katerih se bo uporabilo 7 in  pol mili
jona za izplačilo 6 odstotne dividende. Gu
vernerji emisijskih bank so zlasti razprav
ljali o valutnem vprašanju in o atakah na 
zlate valute, vendar pa niso bili storjeni 
nobeni sklepi.

Dosedanji predsednik Amerikanec Leon 
Fraser, ki je mnogo pripomogel k uspehu 
tanke, se je na tem občnem zboru poslo
vil te r je dne 15. maja odpotoval v Am eri
ko. Predsedstvo je za njim prevzel Holan
dec dr. Trip, ki je danes v 58. letu. Izkazal 
se je zlasti kot holandski proračunski mi
nister m ed vojno, ko je izvedel svoj pro
gram varčevanja. Pozneje je postal znan 
kot vodja Javanske banke. Angleška vla
da ga je kesneje imenovala za člana komi
sije, ki naj bi reform irala britansko-indij- 
sfro bančništvo. Posebno znan pa je postal, 
**o je v 1. 1931. očuval stabilnost holandske
ga goldinarja. Ker je odločen pristaš zlate 
veljave, bo tudi Baselska banka podpirala 
politiko zlate veljave.

Pred svojim odhodom v Ameriko je dal 
bivši guverner Fraser izjavo o položaju 
na deviznem trgu. Njegova izjava ni bila 
ravno optimistična. Sklicanje mednarodne 
valutne konference je po njegovem mnenju 
nemogoče. Največja težava je v tem, ker 
te  Anglija mnenja, da danes razm ere še 
niso tako dozoreie, da bi se mogla izvesti 
stabilizacija valut.

Kanada in Južna Afrika za 
stabilizacijo valut

Na neki sedanjih konferenc zastopnikov 
angleške vlade in  dominionov so se za
stopniki Kanade in Južne Afrike izjavili

čimprejšnjo zopetno uvedbo zlate valu
te. Nastop Južne Afrike, ki je prvi proiz
vajalec zlata, ni presenetil, tembolj pa na
stop Kanade. ZaenJfTftt^pa jejo§talQ, }e-,pri 
predlogu. j

*
Narodna banka je sklenila, da bo začela 

odkupovati terjatve v italijanskem  klirin- 
gu. Odkupuje proti 1 ®/o odbitki!, prediijmei * 
Pa daje proti 5'%.

povečanje deviznih rezerv češkoslovaške 
Narodne banke se nadaljuje in je v prvem 
tednu maja narasla devizna rezerva za 12 
na 319‘2 milijona kron. Povišek je nastal 
od izvoza in zaradi večjega nakupa kron na 
tujih borzah. Aktiva banke so se povečala 
za 31’8 milijona.

Italijanska vlada jc prepovedala vsak iz
voz srebra.

Belgija je sklenila konverzijo notranjih 
Posojil v znesku 15 m ilijard frankov z novo 
obrestno mero 4 %  in s povečano nominal
no vrednostjo, ki poveča tudi skupni zne
sek za nad poldrugo m ilijardo in  obresti 
na 4'2 do 4‘8 °/o. Ako se posreči ta konver- 
zi)a, nam erava vlada pričeti pogajanja tudi 
7‘ zunanjimi upniki. Konvertirane obvezni
ce na borzi ne notirajo in se ne lombardi- 
r®io. Računati je s splošnim znižanjem 
°orestne mere, zlasti p ri industrijskih ob
veznicah.

Ameriški finančni m inister Morgenthau 
Je izjavil, da washingtonska vlada niti naj
manj ne misli na to, da bi povzročila tek
mo v devalvaciji. Nasprotno gre am eriška 
vlada za tem, da najde sredstvo, ki bi 
moglo poslužiti kot izhodna točka za stabi
lizacijo vseh glavnih valut. Izjavi finančne
ga m inistra pripisujejo tem večji pomen, 
ker je imel finančni m inister pred  tem dttlj- 
§o konferenco z Rooseveltom.

Povečana produkcija umetne svile
Svetovna kriza je povzročila v zadnjih

etih svetovno omejitev v produkciji um et
ne svile, že lansko leto pa se je pokazal 
nov povišek. To povečanje produkcije se še 
nadaljuje in je po poslednjih podatkih pri- 
dejek dosegel v prvem četrtletju  235.300 
liber proti lanski količini 187.211 liber, 
/druzene amer. države sopovečale proiz
vodnjo umetne svile na 6 9 ’jisoe (lani 55), 
Japonska na 45 (28'7), Italija 30 (23> An 
N ,  27 (22, Nemčija 25 , ^ 2 ^  
sk» V ™ °  Am erike je pričela Japon-
n i l  J.xZe. resno °e ražati’ ^ a s ti ker je

1 n povišek produkcije že doslej največji.

Prof. Franjo S i č :
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Konec.
Tretji letnik. Prvi semester.

Ponavljanje snovi drugega letnika. Pre
pisni sistemi (kartotečni: Ruf etc. v teoriji 
iu praksi). Družbeno knjigovodstvo. Javna 
trg. družba. Fuzija bilanc in fuzije javnih 
družb. Praktične vaje v raznih načinih 
združitve in razdružitve na podlagi zako
nitih predpisov. Izstop in pristop družab
nikov. Kom,aničiitne družbe, njih organiza
cija in zakoniti predpisi. Družba z ome
jeno zavezo in akcijska družba. Fuzije ak
cijskih družb, emisije delnic, bilance, fu
zije bilanc in  podružnic, subskripcije, sin- 
dikatrii prim eri, družbe (komanditna) na 
akcije in zadruge. Princip. Otvoritvene in 
sklepne bilance družb ter transm isije. Or
ganizacije družb: teorija in analiza. Transi- 
torične postavke, občni zbori in čitanje 
bilanc. Neprestane analitične vaje in vknjiž
be na shematični način.

Drugi semester.
Knjigovodstva tvornic in industrijskih 

podjetij v principu. Praktične va^e v bilan- 
ciranju pri industrijskih podjetjih na ame- 
rikansiki in moderni prepisni način. Knji
govodstvo fondov, knjigovodstvo a meta, a 
lerzo, a comune in  zadružno knjigovodstvo. 
Komisijsko in spedicijsko knjigovodstvo v 
principu in teoriji. Vaje na modemi p re
pisni način. Ponavljanje vse snovi obeh let
nikov.

Ponavljanje tvarine drugega in tretjega 
letnika. Sistemske teorije, pregled in opis 
starih, novejših in najnovejših sistemov (tu 
šele pride na vrsto enostavno knjigovoidl- 
stva). Zgodovina in literatura knjigovod
stva.

Četrti letnik. Prvi semester.
Bančno knjigovodstvo v principu in teo

riji.
Kontantui prim eri. Likvidatura. Temelji- 

ce. Vloge, dvigi s pripadajočo koresponden
co. Konti: mio, nostro, vostro, loro. Tuja 
veljava, arbitraža, in nakazila na tuja trži
šča. Cesije in izvedba emisije. Eskont in 
reeskont. Čeki in akreditivi. Bilanca. Bilan
ca centrale in podružnic. Fuzija bilanc. Eno
stavna in isestavljena analitika v bančnem 
delokrogu. Teoretične vaje.

.Drugi semester.
Vzolrni 'kontor. Kar se tiče tega, poudar

jam že vnaprej, da je na trgovinskih šolah 
vzorni kontor s svojo kontorsko dvorano 
absolutno potreben, in sicer prav tako, ka
kor je potrebna tehniškimi šolam risalnica, 
slikarjem  atelje, vojaškim gojencem vežba- 
lisoe, na v tiča rje m šolska ladja itd. V kon
torski dvorani naj se učenec trgovin, šole, 
zlasti srednje in višje vežba praktično, da 
bo imel jasno sliko preidi seboj takoj1, ko 
stopi v prakso in  bo vedel, kako in kje pri
jeti za delo, četudi je novinec. Določiti je 
edino še, koliko časa na teden naj se vežba 
in kakšne naj bodo te vežbe. Dalje, ali naj 
bo pouk urejen tako, da ima vsak posa
mezni opravka z vso administracijo, z vsemi 
knjigami, z vso korespondenco in sploh z 
vsem kontorskim delom, ali tako, da oprav
lja vsak učenec svoje delo in vsi skupaj 
celoto. T reba je določiti tudi, koliko u r vež
be naj| odpade na kontorska dela banke,

komisije, špedicije, tvornice, veletrgovine 
itd. Vsa ta vprašanja sm atrajo še danes ne
kateri učitelji kakor tudi šolske uprave za 
problematične zadevščine. Vsak se tu po
stavlja na svoje stališče in rešuje to vpra
šanje po svoje, ne da bi premisli}, ali je 
njegovo stajišče pravo in neoporečno. Moje 
misli glede tega so te:

Vsaki teoretsko predelani snovi naj 
sledijo že v prvih semestrih praktične 
vajfe. Brez teh je vsa teorija iluzorna. P rak
tične vaje okrepijo teorijo, ki ostane učen
cu trajno v spominu, Kontorska dvorana 
pa naj ne odgovarja le didaktičnim, mar
več tudi psihološkim zahtevam vzgoje.

Že uvodoma sem omenil, da vidijo mladi 
nastavljenci v praksi povsem kaj' dru
gega, nego so vidteli ali spoznali v šoli, 
a to tudi zato, k er jih je zamotil prostor in 
delitev dela v živi praksi. Ko bi imela šola, 
na kateri so ti dijaki študirali, vzoren kon
tor, v prostrani kontorski dvorani, bi bili 
že v šoli praktično uvedeni v prostore 
bank, firm i. dr,., v katerih se bodo morali 
pozneje gibati kot nastavljenci.

Kontorska dvorana naj bo urejena tako, 
da so v nji z ograjam i ločeni oddelki, ka
kor so resnično ločeni v praksi. Učenci pa 
naj bodo praktikantje, knjigovodje, kore- 
spondenti, šefi oddelkov, prokuristi itd., 
vsak po svoji sposobnosti in kvalifikaciji. 
Po tej naj bodo večkrat med letom 'preme
ščeni, da imajo priliko, seznaniti se z vsemi 
posli dotičnega podjetja. Poleg stvarnih za
dev pa se navajajo tudi na subordinacijo 
in na občevanje z uradniki — uradnim i 
osebami v uradnih urah. Kakor v praksi, 
naj se za vsakega učenca — uradnika vodi 
kvalifikacijska pola, iz katere spozna vsak 
posamičen lahko svoje vrline in svoje na
pake. Trening v dobro urejeni kontorski 
dvorani pomeni za dijaka mnogo več ko 
še tako idealno zamišljene vaje, k i jih 
opravlja sam v svoji klopi.

Razumljivo je, da povzroča kontor učite
lju mnogo napornega dela, saj mora že sk r
beti, da so učenci vedno zadostno in  p ra
vilno zaposleni. Zato mora im eti priprav
ljenega vedno dovolj novega poštnega pri
rastka, mnogo kontnih prim erov i. d r. Skr
beti mora tudi, da  mu ob sklepu soglaša 
bilanca in dobi resen zaključek, Če je delo 
dovršeno v popolnem redu, sledi učencem 
pohvala, ki je njemu obenem plačilo za 
njegov trud. V slučajfu, d a  se je tu  ali tam 
vrinila napaka, tudi nič ine de. Saj so kon- 
torske u re  že iz psihološkega stališča iz
vršile svojo nalogo in dosegle zaželeni cilj. 
Učenci so se  navadili praktičnega gibanja 
in  dela v prostorih prav tako, kakor po
morski akadem iki na šolski ladji ali drugi 
učenci na svojih prej imenovanih strokov
nih šolah. Zato moremo trditi, ida bo v pra
ksi preteklo mnogo časa, predno si bo novi 
nastavljenec pridobil toliko spretnosti in 
znanja, kakor mu ga je dala  kontorska dvo
rana v enem semestru.

Učenci, ki so bili vzgojeni po pravilni 
metodi, bodo imeli mnogo več smisla za na
predek in uvedbo novih in m odernih knji
govodskih (zlasti prepisnih) sistemov, nego 
oni, ki so se učili tega predm eta po knji
gah, njih rubrikah in sistemih.

Prvi slovenski modni album
V založbi »Ženskega sveta« je izšla »Na

ša moda«, ki se more ponašati s tem, da 
je prvi slovenski album, in to v vsakem 
pogledu na takšni višini, da je kar repre
zentativen.

Po pravici poudarja v uvodu k prvemu 
zvezku »Naše mode« njena urednica Milka 
Martelančeva veliki gospodarski pomen no
vega slovenskega albuma. 221 vrst ženskih 
listov za modo in ročna dela prihaja iz tu
jine k nam in za večino teh listov je treba 
plačevati zelo visoke naročnine. Poleg te
ga pa naročajo še naši listi za svoje žen
ske in otroške priloge m aterial iz tujine, 
da gredo novi tisočaki v tujino. Z »Našo 
modo«, prvim  slovenskim albumom, smo 
se tudi v tem pogledu osamosvojili in zato 
priporočamo vsem, da se na ta album na- 
roče in da se poslužujejo njegovih krojev.

Moramo to priporočati zlasti zato, ker 
so originalni modeli, ki se vsi naslanjajo 
na najnovejšo pariško modo v resnici k ras
ni in delajo čast umetnici Nadi Lampre
tovi, ki jih je izdelala. Kroji so silno Ce
neni in velja kroj za obleke 14, za bluze 
pa 8 Din. Posebna prednost »Naše mode«

je nadalje, da propagira domače čipke, 
kar bo zopet mnogim našim ženam dalo 
zaslužek.

»Naša moda« ima tudi srbohrvaško be
sedilo, da se bo mogla razširiti po vsem 
jugu. Tudi ta njena prednost zasluži, da je 
posebej omenjena.

Končno moramo pa še z največjim p ri
znanjem omeniti krasno in elegantno 
opremo, da rtam je novi modni album v 
resnici v ponos.

Zato v vsako našo hišo »Našo modo«, p r
vi slovenski modni album!

češkoslovaška kartelna statistika
Od uvedbe kartelnega registra na Če

škoslovaškem  v oktobru 1. 1933 je bilo 
skupno zaregistriranih 788 kartelnih do
govorov, od katerih je bilo 1. m aja v ve
ljavi še 712. Skupno je lorej v raznih p a
nogah gospodarsjva prenehalo 76 karte
lov. Skoraj 30% vseh kartelnih pogodb 
odpade na področje kovinske industrije; 
na drugem mestu je kemična industrija z 
20%. Več ko */3 vseh kartelov je dogo
vorjenih zaradi prodaje b laga in zaradi 
cen. Ena petina kartelnih pogodb je skle
njena s tujimi podjetji.

Tarifni sporazum zavarovalnic
Sporazum so odobrile vse družbe. — Po

treben je zakon o zavarovalništvu.
P lenarna konferenca zavarovalnih družb, 

ki ji je predsedoval predsednik Zveze za
varovalnic Gjuro Paunkovič, se je dne 9. 
in 10. sestala v Beogradu in nadaljevala 
pogajanja o dodatkih k tarifnem u dogovo
ru. Dogovor je bil končno veljavno sprejet 
in podpisan ter se pošlje trgovinskemu 
m inistru v registracijo. Ministra je v ta 
namen obiskala deputacija vseh ravnate
ljev zavarovalnih zavodov in ga prosila za 
odobritev in pospešeno registracijo dogo
vora.

Tarifni sporazum zavarovalnic bo vsa 
javnost sprejela z zadovoljstvom, ker je že 
davno nastala potreba, da se onemogočijo 
nezdrave razlike v zavarovalnih tarifah ta 
ko glede družb samih kakor tudi v inte
resu zavarovancev. Nujno pa je tudi po
trebno, da dobi naše zavarovalništvo mo
deren zakon, ki naj uredi vsa nastajajoča 
vprašanja te važne gospodarske stroke. “

lunan/a
t r g o v i n a

Zmanjšanje svetovne trgovine 
sira

Pregled o trgovini sira, sestavljen v 
rimskem kmetijskem institutu, prikazuje 
občutno padanje uvoza v glavne potrošne 
države od leta 1929 do zadnjega časa. 
Uvoz sira v Nemčijo je padel celo za 
50%, znatno pa tudi v Francijo in USA. 
ki so skupno z Belgijo in Anglijo uvozile 
leta 1929 nad 295 tisoč ton sira, lani pa 
le še  243 tisoč. Glavne izvoznice sira so 
Nizozemska, Italija, Švica, Francija, Dan
ska, Nova Zelandija in Kanada, k i so sku
paj izvozile leta 1929 nad 317 tisoč toh, 
leta 1934 pa saiiio 250 tisoč. Prvo mesto 
je prevzela Nizozemski Zelandija, ki skup
no s Kanado oskrbujle 90% vsega angle
škega uvoza. Anglija kupuje vsa leta ena
ko količino, to je do 60% izvoznega blaga. 
Padec pa se deli na USA in srednjo Evro
po. Nemčija kupuje v Danski in Nizozem
ski, am eriški trg pa zalagata Ita lija  (tri 
četrtine) in Švica (eno četrtino). Padefc 
am eriške kupčije gre na račun povečane 
domače produkcije v dveh letih od 292 na 
311 tisoč ton in uvažajo zdaj USA le  še 
33 tisoč ton. Letos se padec uvoza oeni 
na novih 17% ter krije uvoz le eno dese
tino am eriške potrošnje, čeprav je po 
vrednosti še visok, ker uvaža Švica v tu 
jino samo drag sir, Italija pa drage spe
cialitete. Splošno je padla svetovna trgo
vina sira v petih letih za 21%, v samem 
lanskem letu pa za 5%.

*
Naglo so padle cene telet na dunajskem 

trgu, in sicer je povprečni padec 15 grošetf 
p ri kilogramu. Nasproti 4. aprilu  je padla 
cena živih telet od 135—160 na 90—180 ši
lingov.

Cena preje v Avstriji se je dvignila za
radi svetovne podražitve bombaža. Am eri
ška preja se je podražila za 5 zlatih grošev, 
preja mako pa za 2 zlata groša pri kilo
gramu.

Trgovinska pogajanja med češkoslovaško 
in Avstrijo so se razbila in je avstrijska 
vlada odpoklicala svoje delegate iz Prage.

Izvozni lond v višini 750 milijonov mark 
bo ustanovila Nemčija. Fond bo začel poslo
vati že ta mesec. Iz fonda se bo plačevala 
izvoznikom razlika med domačimi in  tujimi 
cenami izvoznih predmetov. D enar za iz
vozni fond se bo dobil iz povišanja cen za 
blago, ki se potroši na domačem trgu. Nem
ški izvoz bodo torej plačevali nemški po
trošniki.

Nemška vlada skuša doseči od Anglije 
posojilo 750.000 funtov, s katerim  bi plača
la angleški uvoz.

Povečanje delavnosti v Italiji v zadnjem 
času še splošno ocenja kot lokalna konjunk
tura, ki jo povzročajo vojne priprave proti 
Abesiniji. Zlasti velja to za povišek tekstil
ne in kovinske te r umetne svilene produk
cije. V endar pa je na prvem mestu napre
dek gradbene industrije s 34 »/onim pove
čanjem, ki so ga pospešile velike davčne 
olajšave za noYe hiše in zidave. Vlada je 
zaradi tega gradbene davčne olajšave znova 
podaljšala.

Mednarodni kongres bombaža v Rimu je 
v svojih sklepih ugotovil poslabšanje ame
riškega blaga in odpošiljanje preveč vlaž
nega blaga iz Egipta te r opozarja, da osta
ne glede vlage do septem bra 1936 v veljavi 
še praška konvencija. Zaradi velikega po- 
seva v Južni Am eriki je kongres sklenil, 
odposlati tja posebnega tajnika, ki naj pro
uči zahteve trga.
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ž a k t e v e -  v i n o g r a d n i k o v
Dne 11. m aja je bil v Mariboru občni 

zbor Vinarske podružnice za Maribor in 
okolico, na katerem  so se sprejeli važni 
sklepi: Kako rešiti propadajoče vinograd
ništvo Štajerske.

Ti sklepi se glase;
1. Vinogradniki ugotavljamo, da je osi- 

rom ašenje širokih slojev vinogradnikov le 
deloma prip isati splošnim gospodarskim 
razm eram, ker je sedanje stanje v znatni 
m eri posledica p re tiran ih  dajatev in obre
menitve proizvoda. Te dajatve so dosegle 
dvakratno vrednost samega proizvoda. Ce
ne so rad i tega izredno nizke in ne morejo 
k riti produkcijskih stroškov. Zato vidimo 
vinogradniki edini izhod v tem, da se uki
nejo vse trošarine na proizvode vinograd
ništva. Dokler pa ni mogoče docela ukiniti 
trošarin , je treba njihovo pobiranje sp re
m eniti v sporazumu z organizacijami vino
gradnikov kraljevine Jugoslavije. Prav ta
ko je v in teresu  zaščite kvalitetnih proiz
vodov preprečiti višjo obremenitev vina v 
steklenicah.

2. Naj se uvede monopol na špirit in naj 
se do uvedbe tega monopola obdržita ba
novinska in  občinska trošarina na špirit 
vsaj na dosedanji višini; poraba šp irita  naj 
se dovoli izključno samo v industrijske 
svrhe, prepove pa naj se proizvajanje oeto- 
ve k isline in šp irita  in se le začasno dovoli 
proizvodnja oetove kisline iz vinskega de
stilata. Nadalje naj se uporaba šp irita  p re
pove za proizvajanje kakršnihkoli alkohol
nih pijač. Do uvedbe monopola na špirit naj 
se prodaja špirit samo v takih posodah, ki 
jih plom bira finančna kontrola. Tvornicam 
šp irita  naj se prepove vsako kuhanje vin
skih in rastlinskih destilatov te r žganja. 
Kuhanje žganja iz žita in sladkorne pese 
naj se strogo kaznuje. Končno naj se p re 
pove uvoz suhega grozdja, fig in drugega 
sadja, ki se uporablja za kuhanje žganja, 
ker je treba vino povsod in  vedno ščititi.

3. Glede novih vinogradov naj se izvrši 
rajoniranje vinogradništva in določijo k ra 
ji, odnosno lege, k jer se lahko v bodoče sa
dijo, odnosno obnavljajo vinogradi. Uvesti 
je treba tudi obvezne trsne sortimente, ki 
jih bo dovoljeno v bodoče saditi. Prepove 
naj se obnavljanje vinogradov, ki bodo 
ostali zuna| vinogradniških rajonov.

4. Iz prom eta naj se izključijo kot pijače 
vsa bela vina, ki imajo manj ko 8'5°/o 
alkohola in vsa črna in rdeča vina z manj 
ko 9-5 % alkohola. Olajšati so m ora prede
lava slabših vin v vinske destilate in vin
ski kis na ta  način, da se ukine trošarina 
na vinski destilat in  uvede trošarina na 
esence, ki se uporabljajo za proizvodnjo 
kisa. Oni vinogradniki, ki bi prostovoljno 
opustili vinograde zunaj vinogradniških 
rajonov, naj se za opuščene vinograde za 
vrsto let oprostijo zemljarine.

5. S samorodnimi trtami zasajeni vino
gradniški rajoni naj se opuste in se dotič- 
na zemljišča za vrsto let oprostijo davka. 
Vinogradnikom v vinogradnih rajonih naj 
se olajša in  omogoči iztrebljenje sam orod
nic na ta  način, da se jim prizna odškod
nina. Najstrože se mora prepovedati upo
raba vina od samorodnic v svrho proizvod
nje oetove kisline.

6. Ukine naj se carina na modro galico, 
žveplo in  vsa sredstva za pobijanje škod
ljivcev v vinogradništvu in  sadjarstvu.

7. 20»/» znižanje zemljarine naj se raz
širi na vse vinogradniške okoliše tako, ka
kor je bilo to določeno za vinograde v Dal
maciji.

8. Kralj, vlada naj čimprej pristopi k or
ganizaciji kmetijskih zbornic.

9. K er se uvažajo v Maribor velike mno
žine kakovostno manjvrednega vina iz Ba
nata, ki se reže z našim i vini in prodaja 
kot štajersko vino te r na ta  način kvari 
njegov sloves, zahtevamo:

a) Zakon o vinu naj se najstrože izvaja 
v vsakem pogledu, zlasti še glede na čl. 24. 
pravilnika k tem u zakonu. Vsak prodaja
lec mora dek larirati izvor, kupec, ki vino 
potem prodaja, pa  je  dolžan prodajati to 
vino pod istim nazivom provenience; čim

barva, plasira tu ke 
milno sna« obleke, 
klobuke itd. Skrobl 

la sveti olika srajee, ovratnike In manlete. 
Pere, suši, monga ta Uka dsmafe perilo
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Zev 24 urah

ga meša z drugimi vini, ga mora označiti 
kot mešanico.

b) Da bo 'mogla biti tudi kontrola stro
ga, naj se zviša število kontrolnih orga
nov. Vsako vino, čim pride na oddajno po
stajo iz drugih banovin, naj se še pred raz
delitvijo analizira in če ne ustreza dolo
čilom zakona, postopa z njim po določilih 
zakona o vinu.

10. Država kakor banovina naj pospešu
jeta v največji m eri produktivno vinarsko 
zadružništvo. Le skupna zadružna predela
va grozdja in prodaja na ta način negova
nih vin enotnega tipa more rešiti malega 
in srednjega vinogradnika. Ker se pa take 
produktivne zadruge morejo ustanoviti za
radi velikih investicijskih stroškov le  z jav
nim i podporami, se naj v to svrho v dr
žavni, kakor tudi banovinski proračun vne
sejo p rim erni zneski. Samo strokovnjaki 
naj vodijo take zadruge.

11. Dovolijo naj se zopet brezobrestna 
posojila revnim  vinogradnikom pri obnovi 
vinogradov v Dravski banovini, toda le po 
predhodnem  pregledu dotičnih parcel in 
uradno odobrenem 'načrtu.

12. Strogo naj se prepove krošnjarjenje 
in prodaja trsnih cepljenk po sejmih. Za
kotni trsničarji, ki so v veliko škodo celo
kupnem u trsničarstvu, naj se  najstrože 
kaznujejo. Čistost cepljenk (cepič, podlaga) 
v vseh trsnicah naj se v bodoče redno kon
trolira.

13. Strokovni nasveti od stran i km etij
skih poizkusnih in  kontrolnih postaj naj se 
vinogradnikom dajejo brezplačno. Takse, 
ki se danes od vinogradnikov za male ana
lize (alkohol, kisline in hlapljive kisline) 
zahtevajo, naj odpadejo.

Gradbeni oddelek Direkcije drž. že le t
nic v Ljubljani sprejem a do dne 17. maja 
ponudbe o dobavi 1000 kg SM. plam en že
leza, 1 lam ele, 2 kotnih želez, 20 kosov 
U-železa in 600 matičnih vijakov.

Licitacije: P ri In tendanturi komande 
Savske divizijske oblasti v Zagrebu bo dne
18. m aja javna ustna licitacija za dobavo 
večje količine drv za garnizon Karl ovac.

Dne 20. m aja bo v pisarni komisarja 
Dravske stalne vojne bolnice v Ljubljani 
druga javna licitacija za dobavo žemljic po 
dnevni potrebi za prehrano bolnikov.

Komanda mornarice v Zemunu sprejem a 
do 25. m aja ponudbe o dobavi 12 tisoč pa
rov bombažnih nogavic.

(Predm etni oglas z natančnejšimi podat
ki je v pisarni Zbornice za TOI v Ljublja
ni interesentom  na vpogled.)

Prispevajte za kraljev spomenik
Ponovnim prošnjam  za prispevek k stro

škom za postavitev spomenika blagopokoj- 
nem u viteškem u kralju A leksandru I. Ze- 
dinitelju so priložene položnice z natanč
no označbo stroke. P isarna z zadovoljstvom 
ugotavlja, da ta druga prošnja p ri pretež
ni večini naslovnikov ni naletela na gluha 
ušesa, prosi pa vse one, ki doslej niso po
ložili svojega daru na žrtvenik kraljeve 
sm rti, da to čim prej store, ker je nabiral
na akcija pred zaključkom in bi ponovne 
pism ene prošnje pisarni povzročale le ne
potrebno delo in stroške. Prispevke poši
ljajte na  čekovni račun 11.200 p ri podruž
nici Poštne hranilnice v Ljubljani, na za
htevo pa Vam pošlje položnico: P isarna 
Odbora za postavitev spomenika viteškem u 
kralju  Aleksandru I. Zedinitelju v Ljub
ljani, Gledališka ul. 3/IV.

Občni zbori
C inkarna d. d. v Gaberju ima občni zbor 

v torek 28. m aja ob 15. u ri v Celju.
47. občni zbor Posojilnice v Logatcu bo 

v nedeljo 26. imaja ob 14. uri.
Pražarna in kemična tovarna d. d. v Ce

lju im a občni zbor 29. maja ob 10. u ri v 
poslovalnici tvrdke »Rude in  kovine« in 
kot 3. točko dnevnega reda fuzijo s to 
tvrdko.

Tvrdka »Rude in kovine« v Ljubljani pa 
ima občni zbor 29. t. m. ob 11 .uri z ustrezno 
točko glede fuzije, in  sicer v prostorih Ma- 
sarykova c. 12.

Društvo za vzdrževanje otroške bolnice 
v Ljubljani ima letn i občni zbor 31. maja 
ob 11. u ri v I. nadstropju kavarne >Emo- 
na«.

Službeni list
kralj, banske uprave Dravske banovine 
39. kos, z dne 15. maja, objavlja: — Raz
glas o proračunu m estne občine ljubljan
ske za leto 1935./36. s finančno uredbo in 
uredbo o pobiranju občinskih davščin, taks 
in doklad — Objave o pobiranju občinskih 
davščin — Razglase banske uprave, oklice 
sodišč, razglase raznih uradov in oblastev 
in razne objave.

‘Doma 
in p o  svetu

Novi francoski poslanik v Beogradu je v
svečani avdienci izročil knezu - regentu 
Pavlu svoje poverilne listine.

Goring pride v Beograd dne 24. maja ter 
bo pristal na zemunskem letališču. V Beo
gradu ostane nekaj dni, nato pa odpotuje 
v Dubrovnik.

Skupini domačih kapitalistov se je pod 
vodstvom ravnatelja Čeča posrečilo, da je 
dobila v svoje roke večino delnic delniške 
družbe »Saturnus« in je s tem ta tvornica 
prešla iz nizozemskih v slovenske roke.

Kmetijske kreditne in nabavljalne zadru
ge niso oproščene plačevanja poštnine, ka
kor opozarja sedaj vse zadruge Glavni sa- 
vez srbskih zemljoradniških zadrug v Beo
gradu.

Novo ležišče bavksita se je začelo izkori
ščati v okolici Oklaja v drniškem  okraju v 
Dalmaciji. Ležišče je zelo bogato.

Telefonsko omrežje bo še letos v Beo
gradu znatno razširjeno in  dobi Beograd 
1030 novih številk, Zemun avtomatično cen
tralo s 500 številkami, Rakovica pa pod- 
centralo.

600 Avstrijcev dospe na letovišče v Ma- 
karsko v skupinah, ki ostanejo približno 
po en mesec.

P red  belovarskim sodiščem se zagovarja 
kmetica Milka Pavlovič, ker je zastrupila 
16 ljudi; med temi jih je doslej um rlo šest.

Za gradnjo nove pravoslavne bogoslov- 
nice v Sarajevu je odobril patrijarh ijsk i si
nod 4 milijone dinarjev.

Središnjem u savezu hrv. seljačkih zadru
ga v Zagrebu je m inister za kmetijstvo 
odobril 93 tisoč, Savezu stočarskih (živin
skih) zadrug pa 80 tisoč dinarjev podpore. 
Podpore so bile doslej odobrene tudi mle
karski zadrugi v Šabcu (200 tisoč), živinski 
v Štitarju (15), km etijski kreditni v Nočaju 
(10), Kolu jahačev v Kragujevcu 10, v Šab
cu 10 in Smederevski Palanki 10.

Radiološki kongres se prične pod pokro
viteljstvom kneza - nam estnika Pavla dne
19. maja v Beogradu.

Pogreb m aršala PiUudskega bo v soboto 
v Krakovu, kamor bo posebni vlak iz V ar
šave prepeljal truplo  velikega voditelja, da 
ga polože k  večnemu počitku v kraljevski 
grobnici na Wawelu. Danes so prepeljali 
krsto iz dvorca Belvedere v Varšavi v kate
dralo, k jer bo kardinal Hlond opravil žalno 
mašo. V petek se poslove od m aršala za
stopstva vseh polkov in prestolniška garni
zija s parado na Mokotovskem polju. Po
grebnih svečanosti se udeležuje vsa Polj
ska. Vlada je pozvala vse, ki hočejo poča
stiti pokojnika, naj darujejo namesto ven
cev na krsto denar za človekoljubne na
mene, k ar bo edino v skladu z njegovim 
socialnim čutom.

Iz vsega sveta prihajajo v Varšavo sožal- 
ne izjave ob sm rti poljskega voditelja. Vidi 
se, da je uživala m arkantna osebnost Pil- 
sudskega v resnici spoštovanje vsega sveta.

Austin Cham berlain je začel energično 
akcijo, da se sklene vojaška zveza med Ita
lijo, Francijo in Anglijo.

Kneževina Luksem burg je dobila dikta
turo, hkratu  s proglasitvijo diktature pa je

bil sprejet zakon o zaščiti države in reda 
te r so bile razpuščene vse revolucionarne 
stranke.

Pariške časnikarje je povabil A ero k lu b  v
Moskvi na svečan obed, po obedu pa so od 
šli na letališče, kjer so jih ruski letalci pre 
senetili z drznim i akrobacijami in skoki i 
padalom. Sodelovala je 161etna dekle Ka- 
nuzova s skokom iz 2600 m višine, ki je 
odprla padalo šele p ri 200 m nad zemljo 
V letalu »Maksim Gorkij« so si Francozi 
ogledali izdajo 30.000 izvodov propagand 
nega časopisa.

Razstava italijanskih izumov je bila 
otvorjena v Torinu. Udeležuje se 700 raz 
stavljalcev.

Narodni dohodek Združenih držav Sev. 
Am erike se je v 1. 1934. v prim eri z letom 
1933. dvignil od 41'8 na 47'6 m ilijarde do* 
larjev, torej za 13-9 %>. Ni se pa v istem 
razm erju tudi dvignila kupna moč p reb i 
valstva, ker so se cene na debelo dvignile 
za 13-7 %, stroški za vzdrževanje p a  za 
6-1 °/o. Leta 1929. je bil narodni dohodek 
U. S. A. največji te r je dosegel 83 milijard 
dolarjev.

V kitajski provinci Šan Tung so bile ve 
like povodnji. Nad 400 oseb je utonilo.

Strašna katastrofa se je dogodila v ne 
kem kitajskem rudniku pri Sinanfuu. V rov 
je vdrla voda in ga v hipu preplavila. V 
rovu je delalo 700 rudarjev, od katerih  s« 
rešili samo 500.

V Kursku v Rusiji se je 51 delavcev za 
strupilo z metilnim  alkoholom. Bili so pre 
peljani v bolnišnico, kjer je 14 delavcev š« 
isti dan umrlo.

|  I p ž p g  p c g c č ž l n

Mariborski svinjski sejem
Na svinjski sejem dne 10. maja 1935 j< 

bilo pripeljanih 366 svinj. Cene so bili 
te: Mladi prašiči 5—6 tednov stari kom 
45 70 Din, 7—9 tednov stari 80—90 Din 
3—4 mesece stari 150—160 Din, 5—7 me 
secev stari 200—250 Din, 8—10 mesece« 
stari 300—340 Din, 1 leto stari 480—50< 
Din; 1 kg žive teže 4—5-50 Din, 1 kg mrt 
ve teže 7—9 50 Din. Prodanih je bilo 1$ 
svinj.

C j  u b i j  a n g

Potek, dne 17. maja. 11.00: Šuuska ura 
12.00: Slavni dirigenti na ploščah. — 12-45 
Poročila. — 13.00: Čas, obvestila. — 13.20 
Glasbila — na tekmo! (plošče). — 14.00 
Vreme, spored, borza. — 18.00: Orgelski 
koncert na ploščah. — 18.20: Glasbila if 
njih uporaba (prof. L. M. Škerjanc). 
18.40: Čas, poročila, obvestila. — 19.00 
Moderne »slaščice« (Jazz na klavirju), dr 
Švara. — 19.30: Nac. ura. — 20.00: Pashi 
lov večer. — 21.30: Čas, poročila, program 
— 22 00: Sv. Izidor je ovce pasel. (Pastir 
ske in planinske pesmi). Sodelujejo Fantjf 
na vasi. Radijski orkester in plošče.

Sobota, dne 18. maja. 12.00: Spomin S 
roke! Da vam pove naslove in  soliste te 
(nekaj ugank na plošče). — 12.45: Poro 
čila. — 13.00: Čas, obvestila. — 13.2O:tŠp0 
min v rok6! Da vam pove naslove iti so 
liste tč! (nekaj ugank na ploščah). 14.00 
Vreme, spored, borza. — 18.00: Nekaj Ji 
ie in tvoje petš! (Radijski ork.). — 18.40 
Čas, poročila, obvestila. — 19.00: Zunanj 
politični pregled (dr. Jug). — 19.30: Nat 

.ura. — 20.00: Jager gre na jago v to ze 
leno drago. Zvočno igro napisal Joža Voifl 
bergar, večer sestavil in vodstvo prevze 
ing. Pengov, pomagajo pa radijski orke 
ster, radijski dram ski studio, kmečki tri* 
(Stanko, Gregorc, Nachforg), Svetozar B» 
novec, Kapus Vladimir in plošče.) — 21.30 

Čas, poročila, spored.

i m

Trgovci!

BELI SAM !

Jr \
A * J  C/Ji Z;iSs\ A/,4 \

Podpirajte domafo industrijo, zato naro
čajte le » S n e ž in k a "  milni prašek, ki 

[je zajamfeno neškodljiv ter vsebuje 
nad 60% mila
IZDELUJE:

Dolničar & Richter
L j u b l j a n a  ,

Ureja ALEKSANDER ZELEZNIKAR Za TrgoTsko-industrljsko <L d. »MERKUR« bot izdajatelja is  tiskarja: O. BIHALEK. Ljubljana.


